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八年级地理下册

重要【填图题】训练
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一、读图回答问题：

⑴填出四大地理区域：
A西北地区；B北方地区；C南方地区；D青藏地区；

⑵在四大地理区域中， 平原分布最广的是 B ，人口最多、经济活动最活跃、制造业最发达、对外联系最广泛的地理区域是 C 。

⑶我国四大地理区域中降水最丰富的是 C ，海拔最高的是 D ，跨经度最广的是 A ，北京所在的地理区域是 B 。

⑷A与B的界线与 季风 区与 非季风 区的分界线基本吻合，其确定的主导因素是：是否受夏季风的影响。

⑸B与C的界线与1月 零度 等温线、 800 毫米等降水量线，也就是 秦岭—淮河 一线基本吻合。其确定的主导因素是 气候（气温和降水）。B区域的典型植被是 温带落叶阔叶林 ，C区域的典型植被

是 亚热带常绿阔叶林 。

⑹D与A、B 、C的界线与 第一、二阶梯 的分界线基本吻合，其确定的主导因素 地势 。

⑺区域 A 最突出的自然特征是 干旱 。地表植被从东向西变化规律是 草原—荒漠草原—荒漠 。区域内有我国最大的沙漠 塔克拉玛干沙漠 ，最大的内流河  塔里木河 。本区具有“塞上江南”之称的是；④河套平原；⑤ 宁夏平原 。

⑻区域 D 最突出的自然特征是 高 和 寒 。独特的能源是 太阳 能，由于此能源丰富， 拉萨 市有“ 日光城 ”之称。D区的东南部是 三江源 地区，被誉为 中华水塔 ，我国的许多大江大河都发源于此， 为了保护这里的生态环境我国政府专门设立了 三江源 自然保护区，这里的农业为 河谷 农业， 原因是 河谷地区海拔低，气温高，地平土肥，灌溉便利 。

⑼A 和 D 两区域的农业以 畜牧 业为主， 牧场类型有内蒙古的 温带草原 牧场，新疆 高山 牧场，西藏和青海的 高寒 牧场。牲畜种类有内蒙古的 三河牛、三河马 ，新疆 细毛羊、伊犁马 ，青海和西藏的  牦牛、藏绵羊 ，宁夏的 滩羊 。

⑽A区和D区的灌溉农业分布在 河套平原、 宁夏平原、河西走廊、天山山麓 ，河谷农业分布地区 湟水谷地和雅鲁藏布江谷地 。

二、读图，回答问题：
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（1）此图为 北方 地区图；

A是 小兴安岭山脉   B是 长白山脉 山脉   

C是 太行山 山脉    D是 东北 平原 

E是 华北 平原     F是 黄土 高原

（2）③松花江河流；④黄河河流；⑤淮河河流；⑥ 京 杭大运河运河；

（3）邻国:①俄罗斯；②朝鲜；

（4）省区：a黑龙江省；b辽宁省；c陕西省；d河南省.                                     

（5）北方地区发展农业的主要限制性因素是 降水较少，春旱严重，为确保北方地区工农业的发展我国政府实施了南水北调工程。

（6）北方地区是我国生态环境比较脆弱的地区， 图中C省区最严重的生态环境问题是 水土流失 请你为当地政府提出合理化建议（至少两条）：生物措施（植树种草）；工程措施（修建挡土坝）、合理

安排人类生产活动（退耕还林、减少放牧数量）。

⑺ D 地区是我国的重要商品粮生产基地，其名称为 松嫩平原 ，该地区的农作物的熟制为一年一熟.

⑻在b省的 辽中南 工业区是我国传统的重工业区其发展的有利条件是 有丰富的煤铁等矿产 ，近年来该工业基地由于资源枯竭、设备老化，产品结构单一等原因，东北 重工业基地出现经济发展滞后的现象。针对这一现象，国家明确提出要 振兴东北老工业基地 。
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三、读“黄土高原图”，回答问题：
（1）黄土高原东起 A 太行山 ，此山是黄土高原和华北 平原的分界线。西至B 乌鞘岭、南连 秦岭、北抵 长城 。

（2）黄土高原地跨山西省、 陕西省 、宁夏回族自治区、甘肃省等。

（3）流经本区的河流①是 黄河 ，其支流②是 汾河；③是 渭 河；①成为世界上最难治理的河流， 主要在于 中游流经水土流失最严重的黄土高原，泥沙含量大 。

⑷目前，黄土高原地区面临的突出的生态问题是水土流失严重，自然原因是 黄土土质疏松，易溶于水；夏季多暴雨，植被稀疏；千沟万壑，坡度大 ；人为原因是：滥砍乱伐，破坏植被、过度放牧、开垦、人类修路采矿等 。

⑸主要的黄土地貌类型有 黄土塬、黄土梁、黄土峁 。

⑹黄土高原地区最主要的自然灾害是 干旱和洪涝灾害 ，其次还有自然灾害 泥石流、滑坡  。

⑺黄土高原生态环境脆弱，不利于该地区社会经济的可持续发展，请为改善该地区的生态建设提出一些合理化建议。

生物措施（植树种草）；工程措施（修建挡土坝）、合理安排人类生产活动（退耕还林、减少放牧数。
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四、读图，回答问题：

⑴本区的称谓有: 白山黑水、林海雪原、北大仓；
⑵东北三省包括：A黑龙江省，B吉林省和C辽宁省。

⑶人们常用“山环水绕，沃野千里”来形容东北三省的山河大势。

⑷山环：由D大兴安岭、E长白山、F小兴安岭如马蹄形分布着，K 东北平原位于其中。

⑸水绕：1.黑龙江 2.乌苏里江与俄罗斯为临；3.图们江 4.鸭绿江与朝鲜为临；5 辽河河流；6松花江注入黑龙江。

⑹东北三省气候冷湿，由于纬度较高，又紧邻着冬季风源地，大部分地区冬季漫长严寒，夏季短促温暖。降水集中在夏季，冬季降雪较多。

五、读图，回答问题：
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⑴填出图中字母所代表的地形名称：

A长江中下游平原；B四川盆地；C云贵高原；

D东南丘陵；E武夷山脉；F台湾山脉；

G南岭山脉；H.秦岭山脉；

⑵填出图中数字代号所代表的省级行政区的名称：

①湖南；②福建；③广东；④广西；⑨台湾；

⑶填出海域海峡名称：

⑤东海；⑥台湾海峡；⑦南海；⑧琼州海峡 ；                           ⑷该区域有着独特的地理景观，这里植被 茂盛 ，气候 温暖湿润，土壤是 红壤 （填颜色）的， 河湖 密布，发展农业的条件优越，竹笋、莲藕、椰子 是本区常见的三种食材。

⑸该地区的地形为 平原 、盆地与高原、丘陵交错分布。主要气候类型有 亚热带季风 气候和热带季风气候，农作物的熟制是 一年两到三熟 植被类型是 亚热带常绿阔叶林 。

⑹本区地势低平、河湖众多， 以水田为主， 有“鱼米之乡”之称的是 长江中下游平原（长三角）。

六、读图，回答问题：
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（1）字母代表的省和自治区的名称：

Ａ西藏自治区；Ｂ青海；Ｃ新疆维吾尔自治区；D四川
(2)写出图中数字代表山脉或山峰的名称：①昆仑山脉；②格拉丹东峰；③祁连山山脉；④喜马拉雅山脉；⑤珠穆朗玛峰；

⑶写出图中字母代表河流的名称 ：F 黄 河；H 青海 湖泊；G 雅鲁藏布江；

(4)写出图中数字代表省会的名称：⑥拉萨；⑦西宁；⑧ 兰州；⑨ 成都 ；

八年级地理下册

重要【填图题】训练
一、读图回答问题：

⑴填出四大地理区域：
A西北地区；B北方地区；C南方地区；D青藏地区；

⑵在四大地理区域中， 平原分布最广的是 B ，人口最多、经济活动最活跃、制造业最发达、对外联系最广泛的地理区域是 C 。

⑶我国四大地理区域中降水最丰富的是 C ，海拔最高的是 D ，跨经度最广的是 A ，北京所在的地理区域是 B 。

⑷A与B的界线与 季风 区与 非季风 区的分界线基本吻合，其确定的主导因素是：是否受夏季风的影响。

⑸B与C的界线与1月 零度 等温线、 800 毫米等降水量线，也就是 秦岭—淮河 一线基本吻合。其确定的主导因素是 气候（气温和降水）。B区域的典型植被是 温带落叶阔叶林 ，C区域的典型植被

是 亚热带常绿阔叶林 。

⑹D与A、B 、C的界线与 第一、二阶梯 的分界线基本吻合，其确定的主导因素 地势 。

⑺区域 A 最突出的自然特征是 干旱 。地表植被从东向西变化规律是 草原—荒漠草原—荒漠 。区域内有我国最大的沙漠 塔克拉玛干沙漠 ，最大的内流河  塔里木河 。本区具有“塞上江南”之称的是；④河套平原；⑤ 宁夏平原 。

⑻区域 D 最突出的自然特征是 高 和 寒 。独特的能源是 太阳 能，由于此能源丰富， 拉萨 市有“ 日光城 ”之称。D区的东南部是 三江源 地区，被誉为 中华水塔 ，我国的许多大江大河都发源于此， 为了保护这里的生态环境我国政府专门设立了 三江源 自然保护区，这里的农业为 河谷 农业， 原因是 河谷地区海拔低，气温高，地平土肥，灌溉便利 。

⑼A 和 D 两区域的农业以 畜牧 业为主， 牧场类型有内蒙古的 温带草原 牧场，新疆 高山 牧场，西藏和青海的 高寒 牧场。牲畜种类有内蒙古的 三河牛、三河马 ，新疆 细毛羊、伊犁马 ，青海和西藏的  牦牛、藏绵羊 ，宁夏的 滩羊 。

⑽A区和D区的灌溉农业分布在 河套平原、 宁夏平原、河西走廊、天山山麓 ，河谷农业分布地区 湟水谷地和雅鲁藏布江谷地 。

二、读图，回答问题：


（1）此图为 北方 地区图；

A是 小兴安岭山脉   B是 长白山脉 山脉   

C是 太行山 山脉    D是 东北 平原 

E是 华北 平原     F是 黄土 高原

（2）③松花江河流；④黄河河流；⑤淮河河流；⑥ 京 杭大运河运河；

（3）邻国:①俄罗斯；②朝鲜；

（4）省区：a黑龙江省；b辽宁省；c陕西省；d河南省.                                     

（5）北方地区发展农业的主要限制性因素是 降水较少，春旱严重，为确保北方地区工农业的发展我国政府实施了南水北调工程。

（6）北方地区是我国生态环境比较脆弱的地区， 图中C省区最严重的生态环境问题是 水土流失 请你为当地政府提出合理化建议（至少两条）：生物措施（植树种草）；工程措施（修建挡土坝）、合理

安排人类生产活动（退耕还林、减少放牧数量）。

⑺ D 地区是我国的重要商品粮生产基地，其名称为 松嫩平原 ，该地区的农作物的熟制为一年一熟.

⑻在b省的 辽中南 工业区是我国传统的重工业区其发展的有利条件是 有丰富的煤铁等矿产 ，近年来该工业基地由于资源枯竭、设备老化，产品结构单一等原因，东北 重工业基地出现经济发展滞后的现象。针对这一现象，国家明确提出要 振兴东北老工业基地 。

三、读“黄土高原图”，回答问题：
（1）黄土高原东起 A 太行山 ，此山是黄土高原和华北 平原的分界线。西至B 乌鞘岭、南连 秦岭、北抵 长城 。

（2）黄土高原地跨山西省、 陕西省 、宁夏回族自治区、甘肃省等。

（3）流经本区的河流①是 黄河 ，其支流②是 汾河；③是 渭 河；①成为世界上最难治理的河流， 主要在于 中游流经水土流失最严重的黄土高原，泥沙含量大 。

⑷目前，黄土高原地区面临的突出的生态问题是水土流失严重，自然原因是 黄土土质疏松，易溶于水；夏季多暴雨，植被稀疏；千沟万壑，坡度大 ；人为原因是：滥砍乱伐，破坏植被、过度放牧、开垦、人类修路采矿等 。

⑸主要的黄土地貌类型有 黄土塬、黄土梁、黄土峁 。

⑹黄土高原地区最主要的自然灾害是 干旱和洪涝灾害 ，其次还有自然灾害 泥石流、滑坡  。

⑺黄土高原生态环境脆弱，不利于该地区社会经济的可持续发展，请为改善该地区的生态建设提出一些合理化建议。

生物措施（植树种草）；工程措施（修建挡土坝）、合理安排人类生产活动（退耕还林、减少放牧数。

四、读图，回答问题：

⑴本区的称谓有: 白山黑水、林海雪原、北大仓；
⑵东北三省包括：A黑龙江省，B吉林省和C辽宁省。

⑶人们常用“山环水绕，沃野千里”来形容东北三省的山河大势。

⑷山环：由D大兴安岭、E长白山、F小兴安岭如马蹄形分布着，K 东北平原位于其中。

⑸水绕：1.黑龙江 2.乌苏里江与俄罗斯为临；3.图们江 4.鸭绿江与朝鲜为临；5 辽河河流；6松花江注入黑龙江。

⑹东北三省气候冷湿，由于纬度较高，又紧邻着冬季风源地，大部分地区冬季漫长严寒，夏季短促温暖。降水集中在夏季，冬季降雪较多。

五、读图，回答问题：


⑴填出图中字母所代表的地形名称：

A长江中下游平原；B四川盆地；C云贵高原；

D东南丘陵；E武夷山脉；F台湾山脉；

G南岭山脉；H.秦岭山脉；

⑵填出图中数字代号所代表的省级行政区的名称：

①湖南；②福建；③广东；④广西；⑨台湾；

⑶填出海域海峡名称：

⑤东海；⑥台湾海峡；⑦南海；⑧琼州海峡 ；                           ⑷该区域有着独特的地理景观，这里植被 茂盛 ，气候 温暖湿润，土壤是 红壤 （填颜色）的， 河湖 密布，发展农业的条件优越，竹笋、莲藕、椰子 是本区常见的三种食材。

⑸该地区的地形为 平原 、盆地与高原、丘陵交错分布。主要气候类型有 亚热带季风 气候和热带季风气候，农作物的熟制是 一年两到三熟 植被类型是 亚热带常绿阔叶林 。

⑹本区地势低平、河湖众多， 以水田为主， 有“鱼米之乡”之称的是 长江中下游平原（长三角）。

六、读图，回答问题：


（1）字母代表的省和自治区的名称：

Ａ西藏自治区；Ｂ青海；Ｃ新疆维吾尔自治区；D四川
(2)写出图中数字代表山脉或山峰的名称：①昆仑山脉；②格拉丹东峰；③祁连山山脉；④喜马拉雅山脉；⑤珠穆朗玛峰；

⑶写出图中字母代表河流的名称 ：F 黄 河；H 青海 湖泊；G 雅鲁藏布江；

(4)写出图中数字代表省会的名称：⑥拉萨；⑦西宁；⑧ 兰州；⑨ 成都；
